

大平訪美後的日美關係

朱少先

一、前言

日本首相大平正芳於四月三十日率領外相園田直一行乘專機飛往華盛頓，與美國卡特總統舉行高層會談，並於五月七日回返東京。

二次大戰結束之後，日本在美國全力扶持下成長壯大，兩國間無論在政治上、經濟上、軍事上都有不可分的關係。因此，歷任首相就職後第一件大事是訪問華盛頓，與美國總統舉行高層會談，交換國際情勢意見和商討世界及兩國間有關重大問題，並以此會談結果作為新內閣決定內外政策之重要依據。自一九五四年吉田茂、艾森豪第一次會談到一九七七年福田赳夫卡特第十三次會談，其間經過岸信介、池田勇人、佐藤榮作、田中角榮等歷屆首相，從無例外。這次大平與卡特「華府會談」，在性質上並無特殊之處。但最近一年多來，國際情勢已經發生重大變化；尤其在亞洲方面，在（一九七八）年八月日本與中共締結了所謂「和平友好條約」，結果促成了蘇聯與越南「合作條約」的簽訂，鼓勵了越南進攻高棉。美國與中共「關係正常化」後，又造成了中共入侵越南。蘇聯鑒於美日與中共的勾搭，不但已增強其在太平洋方面的軍力，且在日本北方國後、擇捉兩島設置永久性軍事基地和舉行大規模軍事演習。又傳另在北韓羅津港建築海軍基地。中、越共戰事發生後，蘇聯航空母艦「明斯克號」也進入了印度洋，越南的金蘭灣也已成爲蘇聯海軍基地。

日本與中共「締約」及美國與中共「建交」，不僅未如日美雙方所標榜的有助亞洲和平，反而升高了這一地區的緊張情勢，因此，日美兩國領袖，必須及時就此項新情形進行檢討、協商。同時，日美兩國之間，最近十年來，在貿易上，日本對美貿易一直是出超國，根據美國商務部去（一九七八）年統計，是年一月至十一月，日本對美輸出達二二四億六、四〇〇萬元，由美國輸入僅一一六億四〇〇萬元，日本對美國出超達一〇八億六、〇〇〇萬美元。這項驚人數字，遂形成了日美兩國之間的經濟衝突，雖然雙方不斷進行磋商，謀求緩和上項情勢，但迄無有效解決辦法，以致影響到兩國政治關係的發展，甚且有惡化可能。加以各工業先進國高峰會議，已定六月二十八、二十九日在東京召開，日本爲了圓滿達成會議任務，首先必須協調日美兩國關係，因此，大平首相於此時訪問華盛頓，與卡特總統舉行會談，其意義特別重要。

二、園田外相訪美爲日美高層會談鋪路

由於這次大平訪美的主要目的在協調兩國的經濟關係，其成果不僅影響到六月底的先進國高峰會議成敗，也對大平政權前途有着極大的關聯。所以大平此行只許成功，不許失敗。爲此，大平政府於今年三月二十七日派遣出席東京多邊貿易談判的日方代表牛場信彥赴美，與美國有關方面進行談判，以調整兩國經濟關係。

牛場在福田政府任內係擔任對外經濟大臣，與美國政府、國會及產業界有深厚關係，藉牛場的訪美，一方面了解美國對日本經濟政策的實際情況，一面將日本政府的措施向美方詳細說明，以緩和雙方的經濟摩擦；並就若干具體問題進行洽商。

日美間經濟摩擦，是由於在貿易上發生巨額差距所引起。從去年下半年起，美國一直對日本施加壓力，先後向日本提出了讓美國企業對日本政府或其有關機構向民間融資或採購器材時有平等競爭投標機會、廢除設在日本外國銀行的種種限制、降低外國香煙在日本零售價格以及開放皮革製品等輸入限制等二十一項要求。同時更要求日本進一步開放現行閉鎖性市場，徹底廢除各種輸入限制，從根本上改革日本產生貿易順差的經濟結構。日本對美國所提出這些要求，雖然也作了若干對應措施，但去年對美貿易順差，不但沒有縮小，反較前年爲大^①，因此受到美國國會的猛烈攻擊。牛場信彥赴美主要任務，是想就日本政府採購器材包括日本^②電電公社採購三十一億美元器材在內的各案開放由美國商人參加投標問題，與美國進行談判。但因美方代表所提要求總額達七十五億美元，使牛場無法接受，談判未獲結果。惟大平首相已決定五月初訪美，六月底又將在東京舉行先進國高峰會議，如果日美經濟摩擦無法獲得緩和，勢必影響到大平訪美成果及先進國高峰會議的進展；所以日本政府又決定派遣園田直外相於四月五日訪問華盛頓，爲大平與卡特舉行會談鋪路。園田臨行前雖然強調調渠之訪美旨在安排卡特總統訪日及東京先進國高峰會議，並交換國際情勢與檢討一九八〇年代日美關係，對於開放政府採購等問題，將僅聽取美方意見，不準備舉行會談，但當園田對孟岱爾副總統作禮貌拜訪時，孟岱爾首先提出了美國國內嚴厲批評日本對美貿易順差問題，並表示若不謀求解決，必將影響兩國關係^③。

註① 根據美國衆院歲入委員會貿易小組所提出「美日貿易報告書」中所列第一號附表「美國對日貿易收支」（一九七三年至一九七八年）如下：

年份	對日輸出	對日輸入	收支差額
一九七三	八三億一、三〇〇萬美元	九六億七、六〇〇萬美元	入超一三億六、三〇〇萬美元
一九七四	一〇六億七、九〇〇萬美元	一一三億三、八〇〇萬美元	入超一六億五、九〇〇萬美元
一九七五	九五億六、三〇〇萬美元	一一二億六、八〇〇萬美元	入超一七億五〇〇萬美元
一九七六	一〇一億四、五〇〇萬美元	一一五億四〇〇萬美元	入超五三億五、九〇〇萬美元
一九七七	一〇五億二、二〇〇萬美元	一八六億二、三〇〇萬美元	入超八一億一〇〇萬美元
一九七八（十一月一—一六億四〇〇萬美元）	二四億八、四〇〇萬美元	入超一〇八億八、〇〇〇萬美元	

註② 「電電公社」是指日本國營通信機械工業和通信器材工業機構，特別是國營電話電報公司每年均有大量採購。

大平訪美後的日美關係

係與世界安定。園田與總統安全特別助理布里辛斯基會談時，布里辛斯基亦主張將經濟問題，列入卡特與大平會談議程；他與美國總統貿易談判代表史特勞斯會晤時，史特勞斯再度要求日本開放政府採購器材時讓美國公平投標，包括公賣廳、國營鐵路等採購在內總額仍是七十五億美元。

園田鑑於上述情勢，在與美國國務卿范錫會談時，不得不首先說明了日本政府正謀求縮小貿易收支的中、長期對策，同時也要求美國採取對應措施，以消除兩方經濟上的爭執；對美國與越南關係正常化問題，園田表示日本有意充當調人，扮演一個重要角色；對中南半島難民問題，園田亦表示有採取積極措施的意向。雙方並就日、美、西歐對中共合作關係及與蘇聯維持平衡關係等國際問題，廣泛交換意見。

園田與美國國防部長布朗會談時，特別就美國撤退駐韓國地面部隊問題，要求美國慎重處理，園田表示美國軍力留駐亞洲，不僅顯示美國依然重視亞洲，也可消除東協各國的不安。一旦美國削減包括駐韓美軍在內的亞洲軍力，勢將對亞洲地區產生影響。布朗除保證對撤退駐韓美國地面部隊慎重處置外，並對日美防衛合作的現狀、日本增加駐日美軍駐留經費及日本自主防衛的努力，表示滿意。

根據園田外相於四月十二日返國後向大平首相所提出的訪問報告，認為日美兩國間的政治、外交關係，進行得相當融洽，美國對日本的亞洲、中東政策，頗有好評；惟對兩國間經濟問題，由於雙方貿易不平衡所引起的摩擦，尤其以國會為中心，對日本有嚴厲批評與不滿，故關於開放政府採購問題，必須相互讓步，避免形成政治問題。大平對園田報告，極為重視，在翌（十三）日內閣會議中，指示有關閣僚，立刻採取措施，以採購「電電公社」器材為中心，提出具體方案，與美國洽商，並在五月二日大平首相訪美與卡特會談前予以解決。

先是，日本國營「電電公社」曾於本年三月間採購器材總額共計三十一億美元，其中僅有一千七百萬元自國外購買，被美國指為閉鎖性行動，因此一直要求日本開放，讓外商公平投標。當時美方所提有關各類政府採購總額達七十五億美元，日本未予接受。迨園田訪美歸來後鑑於美國壓力的強大，為了使日美高層會議順利進行及先進國高峰會議圓滿召開，即根據政府指示，對美作最大讓步，並在華府舉行了多次協商，同意接受五十五億美元之採購額，惟美國仍未表滿意認為日本讓步不夠，國會方面甚至揚言要對日採取報復；而日本認為已作最大讓步，指美國對日本採取不合理的高壓手段，雙方惡言相向，結果談判遂於四月二十五日中止，造成了雙方關係的惡化。但日美高層會談，已決定五月二日舉行，自不能因經濟摩擦而延期或停止召開。不過大平在此種不協調氣氛中訪美，在時機上頗不適合，故自民黨及其政府內部，對大平此次訪美之行，都不表樂觀。

大平首相係於四月三十日下午啓程赴美，隨行人員除大平夫人外，尚有園田外相、安川對外經濟談判代表、加藤內閣官房副長官及東鄉駐美大使等人。

依照這次大平訪美日程，以五月二日上午十時至下午二時與卡特總統兩次會談揭開序幕，也是重心所在。第一次會談是二日上午十時二十五分開始，在白宮舉行簡短歡迎儀式後，即進入卡特總統辦公室，由卡特與大平兩人作單獨會談，約十分鐘後園田外相、加藤官房副長官、孟岱爾副總統及范錫國務卿等亦進入會議室參加會談。根據報導，卡特在會談中，首先對大平首相就任以來執行政策能力與判斷力作了極高評價與贊美，並強調美日兩國關係的重要性以及日本不僅在亞洲而且在世界所負的重大責任。繼之卡特總統亦言及兩國經濟摩擦問題，但措詞非常緩和，表示在本次會談中，雖然不準備談判具體案件，惟對兩國間存在的問題應充分了解，希望由兩國負責談判者對各種問題，早日協商解決。大平首相對卡特總統所言，完全表示同意，同時認為日本有此力量，在對美關係及世界問題上，非盡一切責任不可，透過政治、經濟，配合美國世界戰略與美國合作。卡特除表示滿意外，並謂：「只要解決問題的基礎一經奠定，嗣後即可依『靜的外交』推進」。關於商討美日兩國中、長期經濟關係，卡特建議設立由民間「賢人集團」(Wise man Group)◎與高級事務官員組成委員會，共同研究。大平首相對此表示贊同。關於日本國營電電公社開放公開招標問題，雙方同意不直接在共同聲明中提及，但在發表聲明時，以口頭方式表示雙方同意繼續協商，第一次會談，於同日下午零時二十五分結束。

大平一行於參加范錫國務卿所設午宴後，下午與卡特總統舉行第二次會談，該次會談，以討論國際情勢為主，其中對亞洲太平洋地區的南半島情勢及蘇聯在該區域軍力的增強，表示不安。大平首相曾強力要求美國維持在此區域之抑制能力。卡特總統即席表示繼續保持對該區域內安全的重大關心。對中共關係雙方決定在考慮對蘇聯關係上，密切合作。有關兩國安全保障問題，雙方認為目前狀況較過去任何時期密切，並對去年所制訂的「日美防衛合作方針」表示歡迎。卡特並期望日本能繼續加強防衛能力。此外對朝鮮半島情勢，與東南亞國協關係及中東問題，亦廣泛交換意見。至下午五時圓滿結束會談後發表共同聲明。晚間接受卡特總統晚宴款待。

註③ 日美兩國之間自一九六〇年修正簽定新日美安保條約後，依照該約第二條，從一九六一年起成立了「日美經濟貿易聯合委員會」，由兩國有關部長及官員所組成，規定每年召開委員會一次，輪流在兩國首都舉行。但自一九七三年召開第九次「東京會議」後，因兩國間情勢產生變化，上項會議，事實上已停止舉行。一九七七年福田赴美與卡特「華府會談」後，於同年九月起又組成了「日美高級事務級會議」，商討世界經濟情勢及兩國經濟貿易問題。日本方面由外務省負責經濟審議官(次官級)率領大藏省財務官，通產省通商省通商產業審議官及外務、大藏、通產、經企有關省廳局長級人員參加；美國方面則由國務院負責經濟之助理國務卿及有關各部長級官員參加。這次大平與卡特會談後，另由兩國專家組成之「賢人集團」，負責研究設計兩國間各項經濟貿易方案，提供兩國當局參考。構成成員，雙方約三至四人。據非公式報導，美國方面有尹格索前駐日大使、羅薩前財政部次長、米羅茲前眾院歲入委員長及杜萊薩斯「布羅金斯」研究所主任研究員；日本方面為牛場東京多邊貿易談判政府代，柏木東京銀行總經理，大來佐日本經濟研究中心主任及內田忠夫東京大學教授等。

三日上午十時十五分，大平出席了美國參眾兩院議員懇談會，會中首由大平首相發表了十五分鐘演說，其後接受各議員質詢，有伍爾夫、蘇拉斯、巴尼克等眾議員及里比可夫、杜爾、羅斯等參議員提出質詢，并以兩國經濟關係為質詢重點。指責日本市場封鎖政策，未能積極改善兩國貿易不均衡現狀，要求增加輸入，抑制輸出；有關開放日本電電公社招標事，期望在先進國高峰會議解決等，言詞均非常鋒利；惟大平尚能一一予以答覆。正午應邀參加華盛頓全美記者俱樂部午餐並發表演說，大平首先強調日本為了確保國家生存，除了與國際協調外，別無他途。為了安定亞洲，日本將負起外交的、政治的國際責任。對於美國，日本除繼續維持兩國伙伴關係外，並積極貢獻一切力量，以實現兩國共同目標。大平認為與中共維持友好關係使能對世界和平有所貢獻，係日、美、西歐的共同使命。對於經濟問題，大平闡明日本正採取「擴大內需」為中心的經濟成長政策，並積極推行降低關稅等開放貿易體制，以謀世界的安定擴大。大平結束演說後，曾對外國記者所提質詢，作了一般原則性答覆。至此，大平訪美官式日程已告完結，四日特赴紐約訪問，五日飛返東京。

四、共同聲明重要內容

大平首相與卡特總統於五月二日在華府結束會談後，立即發表了長達二十項的「共同聲明」。就聲明內容結構及實質看，顯然與過去十三次日、美領袖會談後所發表的「共同聲明」或「共同新聞發佈」，有若干相異之處，茲先將聲明重要內容，節譯如下：

(一)在聲明第一項中，兩國領袖於檢討兩國關係現狀後，一致同意在相互信賴上維持密切接觸，邁向一九八〇年代實質的豐富的兩國伙伴關係。大平並邀請卡特夫婦於六月底東京先進國高峰會議前訪問日本，卡特欣然接受。

(二)關於「安全保障關係」，在聲明第二項中，兩國領袖再度確認包括日美安保條約在內的兩國友好合作關係維持不變，表示此項關係也是今後亞洲和平與安全的基礎。去年基於「安保條約」所採取的「日美防衛合作方針」、日本為增強自衛力量而向美國增購防衛裝備、以及增加美軍駐日財政支持等措施最近有重大進展，使兩國間安全保障關係，已較任何時期為強。美國表示在今後將維持並改善它目前在遠東的軍力；日本將努力改善自衛隊實力，並與美國維持有效的安保體制，作為防衛政策的基礎。

(三)在國際關係方面，共同聲明中共列有八項。兩國領袖在第三項中，首先強調了雙方對亞洲及世界其他地區共同關係的政治、經濟問題，抱有一致意見，兩國在各地合作及協議事項，最近數月來已臻前所未有的密切程度。此種合作與協議，在未來一九八〇年代將更加强。從第四項開始，分別就「中共」、「蘇聯」、「朝鮮半島」、「東南亞」、「中南半島」、「難民」及「中東」等問題，提出檢討與協議。

(四)「中共問題」(第四項) 雙方認為兩國與中共發展關係，對亞洲長期安定有重要貢獻。尋求與中共建立有建設性的關係，

將不會妨碍兩國的發展與其他國家的良好關係。

(2)「對蘇關係」(第五項)認為與蘇聯維持均衡與合作關係對日美兩國極為重要。雙方將繼續謀求與蘇聯發展友好互惠關係。(3)維持「朝鮮島的和平與安定」(第六項)，對包括日本在內的遠東安全極為重要。美國誓言堅守對韓國安全承諾；今後從韓國撤退地面部隊的政策，將以符合維持此一半島和平安定的方式發展。爲了緩和朝鮮半島緊張情勢，將繼續努力培養有助達到此一目的的國際環境。南北韓會談的進展，在此過程中不可或缺。

(4)對東南亞和平與安定，雙方非常關心，(第七項)並將繼續合作支援東南亞國家協會各國所作區域團結與發展的努力。(5)對中南半島(第八項)因外國軍隊介入高棉持續的武裝衝突及中共與越南的戰爭所引起的緊張情勢，兩國領袖表示將盡最大努力，予以緩和，並尋求確立基於尊重所有國家主權，領土完整及獨立的永久和平。對外國軍隊使用越南設施表示關切。

(6)「越南難民問題」(第九項)是造成亞洲太平洋地區不安定的重要原因。卡特總統表示每月收容中南半島難民七千人在美國定居，並將繼續努力解決此項悲劇性問題。大平亦表示日本已劃定難民定居範圍，並降低定居條件，另將繼續擴大與聯合國難民高級專員的合作及資金援助。

(7)關於中東和平問題(第十項)，雙方同意尊重聯合國安理會二四二號決議案原則，並承認巴勒斯坦人的正當權利。兩國爲促進埃及與以色列簽定和平條約後的和平過程，將作最善努力。

(四)「經濟關係」爲本次高層會議重心，在「共同聲明中」列有九項之多，茲摘譯如下：

(1)聲明第十一至十三項說明兩國領袖會就日美經濟關係，作了原則協議，確認兩國在經濟上有重大利害關係；爲了促進兩國的貿易及消除經濟上的摩擦，雙方應共同努力，採取適當措置。

(2)爲了達成上項目的，在聲明第十四項中，大平首相決定繼續實行①擴大內需，以維持經濟成長，並②進一步開放外國產品進口市場。

(3)在十五項中，日本表明爲推行上項政策，在國際貿易上繼續謀求經常收支黑字之削減。

(4)在第十六項中，美國同意降低通貨膨脹率，抑制石油輸入，促進輸出，削減經常收支赤字。

(5)在十七項中，雙方認爲現行兩國政府有關官員所組成的日美高級事務階層會議，應定期檢討事態的進展與結果。在第十八項中，雙方決定設立由民間專家組成之集團，就維持日美兩國經濟關係的各項措置，向兩國領袖提出建議。

(6)在第十九項中，兩國領袖對日美經濟關係，更注意到下列各點：
(甲)認爲擴大自由貿易對世界經濟發展，甚有必要，東京多角貿易談判的成功，極爲重要。繼續排除貿易保護主義。爲實現東京多角貿易談判的目標，推進國內措置應屬首要。

大平訪美後的日美關係

(乙) 兩國與其他國家合作，確保六月在東京所舉辦的先進國高層會議，能對實現健全世界經濟作實質的貢獻。

(丙) 關於世界能源情勢，現在日美兩國以及多國間的合作，較以往任何時期更為重要。此項合作應包括各先進工業國增產能源、開發能源代用品，完全實施三月二日國際能源機構所作節約能源的決定。日美兩國簽訂有關合作研究開發能源協定，有助上述目的達成，兩國政府將認真檢討共同努力的可能性。

(丁) 為應付能源增加需要，促進原子能和平利用極為重要。雙方同意擴大共同研究原子爐的安全性與信賴性，對原子能開發計劃，應避免作不當限制及繼續合作，以防止核擴散。

(戊) 日美兩國應改善對開發國家的援助。

(己) 日本為美國農產品最重要的輸出國，雙方應密切合作，確保日本輸入需要量。兩國有關當局，對日美貿易上佔重要地位的農產物需給狀況，定期交換情報並適時協商。

(庚) 關於「文化教育交流」方面在聲明最末的第二十項中，雙方對現行文化、教育合作交流及其對增進兩國國民相互了解與友情，甚表滿意。今後仍應加強此項活動。

五、從共同聲明看未來日美關係

在大平首相訪美之前，日本外務省當局曾一再強調本次「共同聲明」，應儘量求其簡化，惟恐會談結果不如理想，一旦反映到共同聲明內，難免引起國內及國際間的複雜情勢，增加大平政府的困擾。但不料最後協議簽署的聲明全文，竟長達二十項之多，而且內容相當具體，不若過去一般聯合聲明，大多以抽象性、原則性詞句表達兩國領袖會談結論，甚至在用詞上，對某些問題，往往用「雙方意見完全一致」、「陳述上項意見」、「確認上述意見」等等；但在此次「共同聲明」極少採取此種文體。即使對「安全保障體制」、「朝鮮半島」問題、「經濟問題」，兩國領袖均從客觀立場，提出具體意見。例如有關「安全保障關係」及「國際關係」中無論對中共、蘇聯、朝鮮半島、東南亞、中南半島、中東等各項問題，日美兩國見解，均相當明確；尤其對中共及蘇聯政策部分，更顯示出雙方採取「等距離」的作法，而且意見一致，澄清了「日本、美國、中共聯合對抗蘇聯」的說法，無異是對中共的當頭棒喝。不過值得注意的，是美日兩國合作援助中共現代化的問題，一般預料應是這次會議重點之一，但共同聲明中却一字未提，這顯示雙方對共同支援中共四個現代化的問題，並未獲致協議，也說明了日美兩國未來在對中共政策上特別是對中共經濟關係上，將有歧見與摩擦。「日美安保條約」原是兩國友好合作關係的基礎。在過去歷屆日美高層會談聯合聲明中，都一再強調「堅持安保條約」等語句，而這次聲明中却使用「包括安保條約的日美友好合作關係是亞洲和平與安定的基礎」來表達。這說明「安保條約」已超越「堅持」階段，今後將以「安保條約」為核心的日美戰略協調關係，擴大到全亞洲地區而加以

活用。同時大平首相在聲明中表示日本將努力改善自衛力量。這是日本首次對美國總統的承諾，為過去所未有。同時日本並同意向美國增加採購防衛裝備及增加對美軍駐日部隊的財政支援。這不僅顯示了今後日美防衛關係將有顯著增強，日本自衛隊也將扮演一個比較重要的角色。相對的卡特總統亦表明了今後美國將繼續維持其遠東軍力，並從事實質的改善，對撤退駐韓美軍問題，卡特在聲明中明確表示在能維持該地區和平與安定情況下進行且事實上已延緩了撤軍計劃。因此，在防衛關係上，美國將以日本為中心，與所有遠東國家，密切合作，以維持亞洲地區的和平與安定。

調整日美兩國經濟及消除雙方摩擦，是本次會談重心所在。從共同聲明中，可以清楚看出，大平首相已作了最大的讓步及甚多具體承諾。例如日本以擴大內需來維持經濟成長及進一步開放外國產品的輸入市場，來降低日美兩國的貿易距差等等。為達成上項目的，兩國間除定期召開高層事務階層會議來檢討改進外，並決定設立了一個少數人的專家集團，來研究維持日美間健全經濟關係的各種可行方案。故預料今後日美經濟關係，將可獲得逐漸改善。目前成爲問題焦點的開放日本電電公社採購案，也將在雙方讓步下，於六月底先進國高峰會議前，獲致協議。六月二日美國總統貿易談判代表史特勞斯訪問東京與牛場信彥舉行會談時可順利解決。因爲根據日本各大報報導，外務省經濟局小和田參事官曾命於五月二十一日至二十四日在華盛頓與史特勞斯代表及馬科特那特副代表作非正式協商，已獲得下列兩點協議：(一)日本政府最後同意開放政府採購額六十九億美元，其中二十三億美元屬國營電電公社採購額，自一九八一年一月起實施；(二)雙方繼續協商，自一九八四年一月起，日本基於相互主義，將對美國開放電子交換機等政府採購物資。如果史特勞斯來日與牛場會談後能正式獲得協議，雙方在未來數年中的經濟關係，必可獲得改善。對六月底的先進國高峰會議，亦必有相當助益。

日本已是經濟大國，在亞洲有舉足輕重的地位，對亞洲和平與安全前途，應負重大責任；美國自認是太平洋國家，其本身又是自由世界的領導者，且在亞洲俱有重大利益，也負有維持亞洲和平與安定的責任。因此，日美兩國的密切合作，極爲重要。從這次大平與卡特會談後所發表的「共同聲明」來看，除了對兩國經濟貿易關係已有各種具體協議，可望逐漸改善，緩和目前情勢外，對安全保障關係及國際關係問題，雙方亦有共同的觀點與立場。尤其因爲蘇聯在亞洲所引起的緊張情勢、中共入侵越南後所造成東南亞的長期不安及蘇聯使用越南軍事設施後對日美兩國的威脅，所以在共同聲明中，卡特表明今後將繼續維持及改善在遠東的美軍軍力，大平亦表示將以與美國的安衛體制，作爲日本防衛政策的基礎，並將努力從事防衛上質的改進，俾在維持和平與安全上承擔較大責任。這些都顯示兩國的防衛關係，今後會有實質上的加強。因此，日美雙方都認爲此次大平與卡特會談，是相當成功的，且將有助於亞洲地區的和平與安定。